

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора медицинских наук, профессора, Заслуженного врача РФ Васильевой Татьяны Павловны на диссертационную работу Дзидзария Фатимы Гудисовны «Совершенствование организации гинекологической помощи с использованием стационарзамещающих технологий», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения

Актуальность темы

Социально-экономическая значимость гинекологической заболеваемости обусловлена ее влиянием на численное снижение демографического резерва и качественное понижение репродуктивного потенциала страны. Анализ гинекологической заболеваемости в Российской Федерации позволяет отметить негативные тенденции, особенно связанные с ростом женского бесплодия. Наряду с этим, отмечается снижение обеспеченности женского населения койками гинекологического профиля в круглосуточных стационарах. Поэтому организация медицинской помощи женщинам с гинекологическими заболеваниями в условиях дневных стационаров способствует приближению данного вида специализированной помощи к пациентам и значительно повышает объем и доступность гинекологической помощи, что и определяет актуальность данного исследования.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций

Диссертационная работа Дзидзария Ф.Г. имеет теоретическую и практическую значимость для общественного здоровья и здравоохранения. В работе корректно сформулированы основные положения, выносимые на защиту, выводы и практические рекомендации. Автором проанализирована распространенность гинекологических заболеваний в РФ, ЦФО и г. Москве; проведен детальный анализ структуры гинекологической заболеваемости женщин, проходивших лечение в дневной стационаре; изучены особенности их медико-социальной характеристики, установлены статистически

значимые зависимости между медико-социальными факторами и показателями оказания гинекологической помощи данной категории пациентов.

Достоверность результатов указанной работы обусловлена репрезентативностью материала, адекватной статистической обработкой полученных сведений.

Все это свидетельствует об обоснованности сформулированных научных положений, выводов и рекомендаций.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций

Автором выявлены особенности медико-социальной характеристики женщин с гинекологическими заболеваниями, проходивших лечение в дневном стационаре многопрофильной клинической больницы. Изучены особенности оказания данному контингенту гинекологической помощи с использованием стационарзамещающих технологий.

Выявлен комплекс медико-социальных факторов и доказано их влияние на оказание гинекологической помощи в условиях стационарзамещающих технологий (на примере дневного стационара).

Впервые представлены данные о структуре гинекологической заболеваемости женщин, госпитализированных в дневной стационар гинекологического профиля многопрофильной клинической больницы г. Москвы.

С учетом полученных результатов разработаны мероприятия по совершенствованию организации гинекологической помощи в условиях развития стационарзамещающих технологий (на примере дневного стационара).

Положения, выносимые в диссертационной работе Дзидзария Ф.Г. на защиту, достоверно доказаны выводами и вытекающими из них практическими рекомендациями. Таким образом, можно утверждать, что

результаты исследования диссертационной работы являются достоверными и корректными в научном и практическом плане.

Значимость результатов для науки и практики

Практическая значимость работы заключается в получении научно-обоснованных данных о медико-социальных характеристиках женщин с гинекологическими заболеваниями, получающих медицинскую помощь с применением стационарзамещающих технологий. Применение результатов исследования в работе медицинских организаций позволит повысить эффективность медицинской помощи женщинам с гинекологическими заболеваниями.

Результаты исследования изложены в методических рекомендациях «Гигиеническая заболеваемость: особенности изучения, уровни и структура», (М., 2023). Полученные в исследовании результаты внедрены в деятельность медицинских организаций и в учебный процесс ряда вузов.

Основные положения и результаты исследования апробированы и доложены на Межвузовской научно-практической конференции «Трансформация здоровья и здравоохранения: состояние, исследования, образование – взгляд в будущее» (Москва, 24-25 марта 2016 г.); VIII Международной научной конференции «Science4health 2017» (Москва, 13-15 апреля 2017 г.), Международной научно-практической конференции «Роль здравоохранения в охране общественного здоровья» (Москва, 6 апреля 2017 г.), Фестивале столичных медработников «Формула жизни», ассамблее здоровья Москвы (Москва, 5-6 декабря 2018 г.), Общероссийской научно-практической конференции акушер-гинекологов «Оттовские чтения» (Санкт-Петербург, 26-27 ноября 2019 г.), Ассамблеи «Здоровая Москва» (Москва, 16-19 января 2020 г.).

По теме диссертации опубликовано 8 печатных работ, в том числе 1 – в журнале, входящем в Международную базу цитирования (Web of Science), 3 – в журналах, входящих в Перечень ВАК и Перечень РУДН.

Оценка содержания диссертации

Диссертационная работа состоит из введения, 5 глав, ВЫВОДОВ, практических рекомендаций, списка использованной литературы и приложения. Текст диссертации изложен на 131 страницах машинописного текста. Работа иллюстрирована 20 таблицами, 36 рисунками, имеет приложение. Список использованной литературы включает 133 источника, в том числе 113 отечественных и 20 зарубежных.

В первой главе автор проводит аналитический обзор отечественной и зарубежной литературы, посвященный вопросу развития стационарзамещающих технологий в гинекологической практике

Во второй главе автор приводит описание материала и методов, проанализированных в ходе проведения научного исследования. Программа исследования включала четыре этапа. На первом этапе исследования был проведен анализ гинекологической заболеваемости в России и за рубежом, а также современных подходов к организации гинекологической помощи в условиях стационарзамещающих технологий, в том числе дневных стационаров, по данным литературных источников. Второй этап исследования включал получение структуры и распространенности гинекологической заболеваемости на основе данных, полученных из медицинской документации. Для реализации третьего этапа исследования разработана специальная «Анкета пациента дневного стационара лечебно-профилактического учреждения». Анкета включала несколько блоков вопросов, которые позволили получить медико-социальную характеристику пациенток с гинекологическими заболеваниями, которые проходили лечение в условиях дневного стационара, а также определить комплекс факторов, влияющих на потребность в получении гинекологической помощи в дневном стационаре. Результаты предыдущих этапов исследования были положены в основу разработки и реализации научно-обоснованных рекомендаций по оптимизации гинекологической помощи в условиях дневного стационара медицинской организации, которые осуществлялись на четвертом этапе исследования.

Результаты собственных исследований представлены в третьей, четвертой и пятой главах.

В третьей главе даны результаты анализа уровней гинекологической заболеваемости, а также развития гинекологической помощи. Приведен подробный анализ структуры гинекологической заболеваемости пациенток, госпитализированных в дневной стационар.

В четвертой главе даны социально-демографические и экономические характеристики пациенток дневного стационара гинекологического профиля, а также проведен анализ влияния медико-социальных факторов на госпитализацию в данный стационар.

В пятой главе проведена оценка условий пребывания в дневном стационаре гинекологического профиля пациентками и ее взаимосвязь с медико-социальными характеристиками и факторами, предложены пути совершенствования организации гинекологической помощи в условиях дневного стационара.

В заключении автор анализирует все данные, полученные в ходе исследования, формулирует выводы и практические рекомендации, логично вытекающие из результатов исследования.

Соответствие автореферата содержанию диссертации.

Автореферат составлен по общепринятой форме, полностью отражает основные положения диссертации.

Замечания по диссертационной работе в целом.

Принципиальных замечаний по диссертационной работе в целом нет.

Заключение

Диссертация Дзидзария Фатимы Гудисовны на тему «Совершенствование организации гинекологической помощи с использованием стационарзамещающих технологий», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, является самостоятельной законченной научно-квалификационной

работой, в которой осуществлено решение научно-практической проблемы общественного здоровья и здравоохранения, заключающейся в разработке путей совершенствования медицинской помощи женщинам с гинекологическими заболеваниями в условиях развития стационарзамещающих технологий (на примере дневного стационара).

По важности поставленной цели и решенных задач исследования, по своей актуальности, теоретической и практической значимости полученных результатов, а также по внедрению результатов в практику, диссертационная работа, выполненная Дзидзария Ф.Г., соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, согласно п.2.2. раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН 23.09.2019, протокол №12, а ее автор, Дзидзария Фатима Гудисовна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения.

Официальный оппонент:

доктор медицинских наук (3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения), профессор,
Заслуженный врач РФ, главный научный сотрудник
ФГБНУ «Национальный НИИ общественного
здоровья имени Н.А. Семашко»

Васильева Татьяна Павловна

ФГБНУ «Национальный НИИ общественного здоровья имени Н.А. Семашко»	
Подпись	подтверждаю.
Ученый секретарь, к.э.н., доц.	 Т.Н. Зайцева

ФГБНУ «Национальный НИИ общественного здоровья имени Н.А. Семашко». 105064, Москва, ул. Воронцово поле, д.12, строение 1. Телефон: +7 (495) 917-90-41. E-mail: info@nrph.ru

17.05.2023.

